CONCURSO PUBLICO MUNICIPAL — PROFESSOR DE CIENCIAS

PORTUGUES

Leia o texto a seguir e responda as questdes 01 a 03.

“Depois de 119 dias, o horario de verdo termina a meia-noite de hoje [...] mas
a meta de economia de energia ndo foi atingida. A reducdo de demanda por
energia nas regibes Sudeste e Centro-Oeste foi de 4,5%, enquanto o
governo esperava 5%. Na regido Sul, a reducao de demanda foi de 5%, mas
0 governo esperava 6%.

Com os resultados obtidos, a reducdo média da demanda por energia no
horario de pico foi de aproximadamente 4,5% em toda a area de abrangéncia
da medida [...]. A reducéo da demanda conseguida equivale ao consumo, no
horario de pico, de cidades do porte de Belo Horizonte, Contagem, Betim e
Porto Alegre somadas, ou a energia produzida pelas usinas nucleares de
Angrale2.[...]

A economia média de energia seria suficiente para atender a metade do
consumo de cidades do porte de Floriandpolis e Belo Horizonte. A adogao da
medida significou ainda uma economia de 0,4% no nivel de agua dos
reservatorios das hidrelétricas das regides Sudeste e Centro-Oeste e de 1%
nos reservatérios da regido Sul. A medida também tem efeito na tarifa de
energia, evitando reajustes ainda maiores.

(Adaptado de: Horério de verdo termina hoje sem atingir a meta. Jornal de
Londrina, Londrina, 14 fev. 2004. Economia. p. 6 A).

01. Assinale a alternativa em que a frase “Na regido Sul, a redugdo de
demanda foi de 5%, mas o governo esperava 6%” esta reescrita de
acordo com as normas de pontuacéo.

(A) A regido Sul, teve reducdo de demanda de 5%, mas o Governo
esperava 6%.

(B) Embora, o governo esperasse 6% de reducdo de demanda, na
regido Sul, a reducéo foi de 5%.

(C) A reducdo de demanda na regido Sul, foi de 5%, mas o governo
esperava 6%.

(D) A reducdo de demanda, na regido Sul, foi de 5%, mas o governo
esperava 6%.

02. Observe a frase “A medida também tem efeito na tarifa de energia,
evitando reajustes ainda maiores”. Assinale a alternativa que apresenta a
conjungdo adequada ao sentido que se pretendia expressar na frase
original.

(A) A medida também tem efeito na tarifa de energia, se evitar
reajustes ainda maiores.

(B) A medida também tem efeito na tarifa de energia, embora evite
reajustes ainda maiores.

(C) A medida também tem efeito na tarifa de energia, pois reajustes
ainda maiores séo evitados.

(D) A medida também tem efeito na tarifa de energia, quando reajustes
ainda maiores forem evitados.

03. Na reportagem sobre o término do horéario de verdo, sdo fornecidas
equivaléncias de consumo para o leitor ter a dimensdo dos gastos e da
economia alcangados durante o periodo em que a medida vigorou.
Com base nessas comparagdes, considere as afirmativas a seguir.

I Belo Horizonte, Contagem, Betim e Porto Alegre sédo cidades que
apresentam o mesmo consumo no horario de pico.

1. A energia produzida pelas usinas nucleares de Angra 1 e 2 é maior
do que o consumo das cidades de Belo Horizonte e Porto Alegre
no horéario de pico.

Il O consumo de cidades como Florianépolis e Belo Horizonte,
durante a vigéncia do horario de verdo, é o dobro do que é
economizado no mesmo periodo no Brasil.

\A As usinas nucleares de Angra 1 e 2 produzem a mesma
guantidade de energia que as cidades de Belo Horizonte,
Contagem, Betim e Porto Alegre economizaram no horario de pico,
durante o horério de ver&o.

Estéo corretas apenas as afirmativas:

A lell
(B) el
© e
D) Lllelv.

Aparecem novos casos

Cinco novos casos de febre maculosa foram identificados no Rio
de Janeiro depois que a doenca foi confirmada como causa da morte do
superintendente da Vigilancia Sanitaria Fernando Villas-Boas. A doenca
também provocou a morte do jornalista Roberto Moura e a internacdo de um
professor aposentado, um menino de 8 anos e uma turista. Em S&o Paulo,
uma garota de 12 anos morreu em decorréncia da doenca. Ela foi picada por
um carrapato quando passeava em um parque.

(Epoca, n° 391, nov. 2005.)
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04. De acordo com as informacdes do texto acima, assinale a alternativa

correta.

(A) O texto ndo aponta a forma provavel como a vitima paulista
contraiu a febre maculosa.

(B) Todas as vitimas da febre maculosa morreram.

(C) Dos seis infectados, apenas dois sobreviveram.

(D) O texto inclui Fernando Villas-Boas na contagem de casos de
febre maculosa no Rio de Janeiro.

A ordem de servico ficticia abaixo é referéncia para as questdes 05 e 06.
ORDEM DE SERVICO N° 01 - DRH

O Chefe Geral do Departamento de Recursos Humanos, no uso de suas
atribuicdes legais e CONSIDERANDO que o regulamento interno admite
gque sejam relevadas até trés faltas do funcionario durante o més,
motivadas por doenga comprovada mediante apresentacdo imediata do
atestado médico;

CONSIDERANDO a necessidade de haver controle rigoroso com relagao
as faltas do funcionario até 03 (trés) dias, justificadas mediante a
utilizagdo de atestados médicos emitidos por profissionais particulares
e/ou SAS;

CONSIDERANDO, ainda, o dever funcional imposto ao funcionario de se
submeter a inspecao médica sempre que for determinado pela autoridade
competente, até como forma de assegurar melhores condi¢cdes de salde
dos funcionéarios pertencentes ao Quadro de Pessoal dessa Empresa;

RESOLVE:

RECOMENDAR aos chefes de Departamento, sempre que lhes forem
apresentados atestados médicos particulares para justificar até trés
auséncias no periodo de um més, ou que excederem o limite de 09 (nove)
ao ano, que adotem providéncias para que seja o funcionario
encaminhado a Divisdo de Medicina e Saude Ocupacional, para
submeter-se a inspegéo e avaliacéo de suas condigdes de saude.

05. De acordo com o texto, é correto afirmar:

(A) O funcionario tem assegurado o direito de faltar ao servigo, sem
necessidade de comprovacéao, trés vezes por més.

(B) Os funcionarios deverdo ser encaminhados & Divisdo de
Medicina e Salde Ocupacional da empresa toda vez que
justificar faltas apresentando atestados médicos emitidos por
profissionais particulares ou SAS.

(C) Os chefes de Departamento tém até trés dias para apurar com
rigor as faltas de funcionarios.

(D) Deverdo ser encaminhados a Divisdo de Medicina e Saude
Ocupacional os funcionarios que apresentarem trés atestados
médicos no periodo de um més e 0s que apresentarem mais de
nove faltas durante o ano.

06. O termo “relevadas”, em destaque no texto, pode ser substituido,
sem perda do sentido, por:
(A) perdoadas.
(B) punidas.
(C) confirmadas.
(D) impostas.

07. ".... eles foram icones de uma onda que varreu o pais na virada da
década: a febre dos importados”.

O emprego dos dois pontos assinala, no contexto, a introducéo de:
(A) uma restricdo a afirmativa anterior.

(B) uma repeti¢éo para realcar o assunto desenvolvido.

(C) um segmento que explica a frase anterior.

(D) acitacédo exata de uma opinido exposta anteriormente.

08. Na frase: “Todos somos os fios do tecido”, ha um exemplo de:
(A) metonimia
(B) metafora
(C) pleonasmo
(D) eufemismo

09. “Nao me deixo tapear”. Empregou-se a colocagdo proclitica do
pronome atono, pelo mesmo motivo por que ela foi empregada na
citagdo acima em:

(A) Cada qual se ajeite como puder

(B) De modo algum me afastarei da cidade.
(C) Logo que o vi, chamei a policia.

(D) alguém lhe disse que havia perigo.
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10. Ha objeto indireto na opgéo:

11.

12.

13.

(A)
(B)
(©)
()

A elei¢&o transcorreu calma.

A chuva cai mansa nos telhados.

As cidades elegeram novos prefeitos.
O povo confia nos seus dirigentes.

CONHECIMENTOS GERAIS — EDUCACAO

Dentro da perspectiva dos Parametros Curriculares Nacionais, qual das
definicdes abaixo, melhor se enquadra como “critério de avaliacdo”?

(")

)

©

()

Avaliar significa emitir um juizo de valor sobre a realidade que se
guestiona, seja a propoésito das exigéncias de uma acdo que se
projetou realizar sobre ela, seja a proposito das suas
conseqiiéncias. Portanto, a atividade de avaliacdo exige critérios
claros que orientem a leitura dos aspectos a serem avaliados.
Avaliar significa verificar a conquista dos objetivos propostos para o
ensino dependendo de uma prética educativa que tenha como eixo
a formacdo de um cidaddo autbnomo e participativo. Nessa
medida, os Parametros Curriculares Nacionais incluem orientag6es
didaticas, que séo subsidios a reflexdo sobre como avaliar.

Avaliar é, nos Parametros Curriculares Nacionais, a autonomia
tomada ao mesmo tempo como capacidade a ser desenvolvida
pelos alunos e como principio didatico geral, orientador das
préticas pedagdgicas.

Avaliar é atender necessidades singulares de determinados alunos,
€ estar atento a diversidade: é atribuicdo do professor considerada
uma especificidade exclusiva deste, analisar suas possibilidades
de aprendizagem e considerar a eficacia das medidas adotadas
dentro do programa de ensino desenvolvido.

Os Parametros Curriculares Nacionais constituem um referencial de
qualidade para a educacéo no Ensino Fundamental em todo o Pais. Sua
fungdo é orientar e garantir a coeréncia dos investimentos no sistema
educacional, socializando discussbes, pesquisas e recomendacgdes,
subsidiando a participagdo de técnicos e professores brasileiros,
principalmente daqueles que se encontram mais isolados, com menor
contato com a produgdo pedagdgica atual. Sobre este tema, assinale a
opcéo CORRETA.

()

)

©

()

Na sociedade democratica, ao contrario do que ocorre nos regimes
autoritarios, o processo educacional pode ser instrumento para a
imposicéo, por parte do governo, de um projeto de sociedade e de
nacgéo.

O exercicio da cidadania exige o acesso de todos a totalidade dos
recursos culturais relevantes para a ndo intervencdo e a
participacdo responsavel na vida social. O dominio da lingua
escrita, os principios da reflexdo matematica, as coordenadas
temporais que organizam a percepcdo do mundo, os principios da
explicagdo cientifica, as condigcbes de fruicdo da arte e das
mensagens estéticas, dominios de saber tradicionalmente
presentes nas diferentes concepc¢des do papel da educagdo no
mundo democrético, até outras tantas exigéncias que se impdem
no mundo contemporaneo.

Cada crianga ou jovem brasileiro, mesmo de locais com pouca
infra-estrutura e condi¢Bes socioecondmicas desfavoraveis, deve
ter acesso ao conjunto de conhecimentos socialmente elaborados
e reconhecidos como necessarios para o exercicio da cidadania
para deles poder usufruir.

Para compreender a natureza dos Parametros Curriculares
Nacionais, é necessario situa-los em relagdo aos sete niveis de
concretizagao curricular considerando a estrutura do sistema
educacional brasileiro. Tais niveis ndo representam etapas
sequenciais, mas sim amplitudes distintas da elaboracdo de
propostas curriculares, com responsabilidades diferentes, que
devem buscar uma integragéo e, ao mesmo tempo, autonomia.

Qual o nivel de concretizacdo dos Parametros Curriculares Nacionais diz
respeito as propostas curriculares dos Estados e Municipios, onde os

referidos Parametros poderdo ser

utilizados como recurso para

adaptagBes ou elaboracdes curriculares realizadas pelas Secretarias de
Educacao, em um processo definido pelos responsaveis em cada local?

(A)
(B)
(©)
)

Primeiro nivel.
Segundo nivel.
Terceiro nivel.
A partir do quarto nivel.
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14. De acordo com o Parecer n°

04/98 do Conselho Nacional de

Educacdo, onde teve como interessado a Camara da Educagéo
Bésica deste mesmo Orgéo, bem como pela Resolugdo n° 02/1988 do
CNE/CEB, as Diretrizes Curriculares Nacionais podem ser definidas

como:

)

B)

©

)

Conjunto de definigbes doutrindrias sobre principios,
fundamentos e procedimentos na Educagdo Basica, expressas
pela Camara de Educagdo Béasica do Conselho Nacional de
Educacdo, que orientardo as escolas brasileiras dos sistemas
de ensino, na organizagdo, na articulagdo, no desenvolvimento
e na avaliagdo de suas propostas pedagogicas.

Conjunto de defini¢cBes principiolégicas acerca de normatizagoes
pré-existentes, bem como fundamentos e procedimentos da
Educacao classica, expressas pela Lei de Diretrizes Basicas da
Educacéo, que orientardo as escolas brasileiras dos sistemas
de ensino, na organizagdo, na articulagdo, no desenvolvimento
e na avaliagdo de suas propostas psicopedagogicas.

Conjunto de definigbes fundamentais sobre os procedimentos a
serem estruturados na Educacdo Baésica, expressas pela
Constituicdo Federal, que orientaro as escolas brasileiras dos
sistemas de ensino, apenas na organiza¢do e na articulacdo de
suas propostas pedagogicas.

Conjunto de definigbes doutrindrias sobre principios,
fundamentos e procedimentos na Educagdo Basica, expressas
pela Camara de Educacédo Bésica do Ministério da Educagéo,
gue orientardo as escolas brasileiras dos sistemas de ensino
fundamental, inicialmente, na organizacdo, articulagdo e no
desenvolvimento de suas propostas psicopedagogicas.

15. Assinale a alternativa que, levando em conta o contetido do Parecer n®
02/98 do CNE, completa corretamente o texto abaixo.

“O reconhecimento de identidades pessoais é um(a)

para a Educacdo Nacional, no sentido do reconhecimento das
diversidades e peculiaridades bésicas relativas ao género masculino e
feminino, as variedades étnicas, de faixa etaria e regionais e as
variagdes sécio-econdmicas, culturais e de condi¢des psicoldgicas e
fisicas, presentes nos alunos de nosso pais.”

(A)
(B)
(©)
(D)

Obrigacao.
Marco.
Inovacéo.
Diretriz

16. Acerca da Prova Brasil, que faz parte do Plano de Desenvolvimento da
Educacéo (PDE), assinale a alternativa CORRETA.

17.

)

(B)

©

(D)

Foi criada para avaliar o sistema de educagdo basica do pais,
tendo sua primeira edicdo em 2005 e uma nova aplicacdo em
2007. Por ser regional, expande o alcance dos resultados
oferecidos pelo outro exame aplicado pelo Ministério da
Educacdo, o Saeb, implantado em 1990. Como resultado da
prova, sao fornecidas as médias de desempenho para o Brasil,
regides e unidades da Federagao, para cada um dos municipios e
escolas participantes.

A prova avalia as habilidades em lingua portuguesa, com foco
em leitura, matematica, com foco na resolugdo de problemas e
conhecimentos gerais, que vao desde fatos histéricos a fatos
importantes ocorridos no pais. O exame é aplicado a estudantes
de 42 e 82 séries do ensino fundamental.

Um dos maiores beneficios trazidos pela prova é que ao
conhecer o desempenho de sua escola — com possibilidade de
compara-lo as outras escolas similares — o diretor tem como
comparar a situacéo de sua escola em relagdo as demais.

A prova avalia as todas as escolas publicas. A avaliacdo é
quase universal: todos os estudantes das séries avaliadas, de
todas as escolas publicas do Brasil com mais de 20 alunos na
série devem fazer o exame.

De acordo com a LDB nao é incumbéncia do DOCENTE:

)

B)
©
D)
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Informar pai e mae, conviventes ou ndo com seus filhos, e, se
for o caso, os responsaveis legais, sobre a frequéncia e
rendimento dos alunos, bem como sobre a execugéo
pedagdgica que desenvolve.

Estabelecer estratégias de recuperagdo para os alunos de
menor rendimento;

Colaborar com as atividades de articulagdo da escola com as
familias e a comunidade.

Elaborar e cumprir plano de trabalho, segundo a proposta
pedagdgica do estabelecimento de ensino.
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18. Os curriculos do ensino fundamental e médio devem ter uma base 23. Analise as afirmativas.
nacional comum, a ser complementada, em cada sistema de ensino e e Os lipidios sdo essenciais para a absorgdo, no intestino, das
estabelecimento escolar, por uma parte diversificada, exigida pelas vitaminas lipossolaveis (A, D, E e K).
caracteristicas regionais e locais da sociedade, da cultura, da economia e ¢ Os carboidratos sdo fontes de energia para o organismo.
da clientela. Sobre estes, assinale a alternativa INCORRETA. e O ferro é um componente do grupo heme da hemogk)bina que se
(A) O ensino da arte constituirdh componente curricular obrigatério, nos liga ao oxigénio.

diversos niveis da educacéo basica, de forma a promover o o As proteinas s&o necessérias para a construgdo e a manutengéo
desenvolvimento cultural dos alunos. dos tecidos organicos.

(B) A musica dever4 ser conteudo obrigatdrio e exclusivo, do Quantas estéo corretas?
componente curricular de que trata o § 2% do art. 26 da LDB A 1
(Ensino da Arte). (B) 2

(C) A educacéo fisica, integrada a proposta pedagdgica da escola, é © 3
componente curricular obrigatério da educacéo bésica, sendo sua (D) 4
pratica facultativa ao aluno, que possua prole, dentre outras
possibilidades elencadas em lei. 24. Julgue os itens abaixo, assinalando apenas a alternativa verdadeira.

(D) O ensino da Historia do Brasil levara em conta as contribuicées das (A) O caule das arvores derrubadas nos desmatamentos apresenta
diferentes culturas e etnias para a formagéo do povo brasileiro, dois tipos de tecidos especializados na sustentacdo: o
especialmente das matrizes indigena, africana e européia. colénquima, formado por células vivas com reforcos de celulose,

19. Assinale a alternativa CORRETA. eo esclerénqgima, formado por células mortas.

(A) O ensino religioso, de matricula facultativa, constitui disciplina dos B®) O caArbo'no Ilberado, nas queimadas é fundamental para a
horérios normais das escolas plblicas de ensino fundamental, ocorréncia da fotossintese, pois as plantas, sendo autotréficas,
sendo oferecido, sem 6nus para os cofres publicos, de acordo com “t"'faf“ também luz e agua para a formacgdo de compqstos
as preferéncias manifestadas pelos alunos ou por seus orgénicos que, guando utilizados pelos seres heterotroficos,
responsaveis. liberam oxigénio. » N )

(B) O ensino fundamental, com duragdo minima de oito anos, (C) A fotossintese compreende varias reagbes que s&o0
obrigatdrio e gratuito na escola publica a partir dos seis anos, tera desenvolvidas em duas fases: a fotoquimica, que necessita de
por objetivo a formagéo basica do cidaddo. luz e ocorre no estroma, € a quimica, que ocorre no escuro, nos

(C) A preparagdo geral para o trabalho e, facultativamente, a tilacdides dos cloroplastos. o )
habilitagdio profissional, poderdo ser desenvolvidas nos proprios (D) A soja pertence ao grupo das pteriddfitas, plantas com tecidos
estabelecimentos de ensino médio ou em cooperagdo com diferenciados e dom.manma do ga~metof|co em seu ciclo de vida.
instituicdes especializadas em educacéo profissional. Sua estrutura permite a ocupagéo do ambiente terrestre com

(D) E finalidade do ensino médio a preparac&o basica para o trabalho e total independéncia da agua para a sua reprodugéo.

a cidadania do educando, para continuar aprendendo, de modo a ) . ) )

ser capaz de se adaptar com flexibilidade a novas condicées de 25. Quando estamos acima do nivel do mar, o ar torna-se rarefeito e com isso

ocupac&o ou aperfeicoamento posteriores. (A) facilita a sua expansibilidade, havendo uma maior concentragéo
) . ) de gas oxigénio utilizavel pelos seres aerébios.

20. Sobre o PDE (Plano de Desenvolvimento da Educagdo), assinale a (B) diminui a capacidade das hemacias em transporta-lo, resultando
alternativa INCORRETA. em aceleragio nos batimentos cardiacos e aumento na
(A) Uma educacdo basica de qualidade. Essa é a prioridade do Plano frequéncia respiratoria.

de Desenvolvimento da Educacdo (PDE). Significa também (C) favorece o resfriamento da superficie terrestre, principalmente
envolver todos - pais, alunos, professores e gestores - em em areas desérticas, quando ha inversao térmica a noite.

iniciativas que busquem o sucesso e a permanéncia do aluno na (D) facilita a captacdo do oxigénio pelas aves e insetos, que
escola. ) ) conseguem voar a grandes altitudes, ativando os metabolismos

(B) O Compromisso “Todos pela Educacdo” deu o impulso a essa circulatério e respiratorio.
ampla mobilizagdo social. Outra medida adotada pelo governo
federal é a criacdo de uma avaliagdo para criancas dos seis aos 26. As chuvas acidas trazem grande prejuizo ao meio ambiente e nelas
oito anos de idade. O objetivo é verificar a qualidade do processo encontramos a formacgdo de HNO; e H,SO,. Estas substancias
de alfabetizacédo dos alunos no momento em que ainda é possivel normalmente sdo formadas a partir:
corrigir distor¢des e salvar o futuro escolar da crianca. (A) do desmatamento desenfreado nas reservas ecoldgicas e

(C) A criagd@o de um piso salarial nacional dos professores — mais de principalmente na mata amazonica, causando alteraces no
50% desses profissionais ganham menos de R$ 800 por 40 horas clima geral das regides brasileiras.
de trabalho —; a ampliagdo do acesso dos educadores a (B) das constantes queimadas realizadas em lixdes e aterros
universidade; a instalacdo de laboratdrios de informatica em sanitarios credenciados nas prefeituras de cidades suburbanas
escolas rurais; a realizagéo da Olimpiada de Lingua Portuguesa, assim como dos gases liberados pelas chaminés das fabricas .
nos moldes da Olimpiada de Matematica; a garantia de acesso a (C) dos dxidos de nitrogénio e di6xido de enxofre, resultantes da
energia elétrica para todas as escolas publicas; as melhorias no gueima excessiva dos combustiveis fésseis.
transporte escolar para os alunos residentes em areas rurais bem (D) do efeito estufa em dias nublados e do moderado fluxo de
como a qualificagéio da satde do estudante. veiculos nas grandes cidades assim como das queimadas

(D) A alfabetizagdo de jovens e adultos ndo serd objeto deste plano, realizadas, sem controle, nos canaviais.
uma vez que o governo federal ja criou programas especificos
voltados a esse publico alvo. O Programa Brasil Alfabetizado, 27. Glandula mista produtora de enzimas auxilia na digestdo dos
criado pelo MEC, visa atender especificamente os brasileiros com alimentos e também sintetiza horménios que controlam a quantidade
dificuldades de escrita e leitura ou que nunca frequentaram uma de glicose circulante no sangue. Esta descricdo corresponde:
escola. (A) as glandulas salivares.

CONHECIMENTOS ESPECIFICOS (B) asglandulas entéricas.
. , (C) ao pancreas.

21. A mangaba é uma planta que cresce em terreno poroso e permeavel, de (D) N.d.a.
baixa fertilidade. O seu fruto contém uma espécie de resina e, quando
maduro, tem casca amarelada. E usado no tratamento caseiro de 28. O desmatamento na Amazénia, para os mais diversos fins, ocasiona
tuberculose e Ulceras. diversas consequéncias, entre elas:

Qual o tipo de solo mais adequado para plantar a mangaba? (A) o aumento da biodiversidade.

(A)  solo aravel. (B) oincremento da fauna local.

(B)  solo humifero. (C) aformagao de novas espécies.

(C)  solo argiloso. (D) aocorréncia da lixiviagao.

(D) solo arenoso.

22. As bri6fitas sdo consideradas os “anfibios do mundo vegetal’. A 29. Ecossistema terre_stre caracterigad_o por arvores de grande porte, com
semelhanga com os anfibios se deve ao fato de essas plantas folhas perenes, clima quente e umido, corresponde & (a0):

(A) apresentarem alternancia de geragoes. (A)  floresta tropical.

(B) precisarem de a4gua para reproducao. (B) floresta temperada.

(C) produzirem os gametas por mitose. (€) campo.

(D) realizarem fecundagdo externa. (D) taiga.
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30. Apesar de localizarem-se, as vezes, num mesmo formigueiro, as formigas

31

32.

sdo classificadas por suas caracteristicas comportamentais dentro da
sociedade que formam, em rainha, operéaria e soldado. Esses pequenos
seres, apesar de anatomicamente diferentes, desempenham funcdes
especificas e compdem uma mesma espécie. Assim, classificam-se
como:

(A) bioma.

(B) ecotone.

(C) comunidade.

(D) populacao.

As relagdes entre a Ciéncia e o senso comum. A Ciéncia normalmente
existe sob o patrocinio de um:

(A) resultado inesperado.

(B) ideal comum.

(C) paradigma.

(D) estudo mais aprofundado.

Com base no texto e nos conhecimentos sobre tecido dsseo, € incorreto

afirmar:

(A) A matriz 6ssea tem um carater de plasticidade em razdo da
presenga de grande quantidade de agua associada aos cristais de
hidroxiapatita.

(B) A plasticidade do tecido 6sseo é resultante da capacidade de
reabsorcdo e de sintese de nova matriz organica pelas células
Osseas.

(C) A matriz 6ssea é denominada plastica porque 0s 0ssos Sd0 0S
vestigios mais duradouros que permanecem apdés a morte do
individuo.

(D) Existem duas alternativas incorretas.

33. Qual a alternativa que indica, correta e respectivamente, o efeito do ADH

(hormbnio antidiurético) nos tubulos renais e o local de degradagdo

metabdlica do alcool?

(A) Aumento da reabsorcdo de agua do filtrado glomerular; reticulo liso
de células hepéticas.

(B) Diminuicdo da reabsor¢cdo de agua do filtrado glomerular; reticulo
liso de células tubulares renais.

(C) Aumento da reabsorgdo de sddio do filtrado glomerular; reticulo
granular de macréfagos hepaticos.

(D) Diminuicdo da reabsor¢do de sodio do filtrado glomerular;
lisossomos de células das glandulas sudoriparas.

34. A cerveja é originada a partir da fermentacéo de cereais por meio de:

(A) Fungos macroscépicos, liberando alcool etilico e oxigénio.

(B) Bactérias, liberando alcool metilico e gas carbonico.

(C) Fungos microscopicos, liberando alcool etilico e gas carbonico.
(D) Fungos microscopicos, liberando alcool metilico e agua.

35. A teoria da coesdo-tensdo é a explicagdo mais aceita para a condugéo da

36.

seiva bruta da raiz até as folhas de um vegetal. Essa teoria se baseia no
fato de que as moléculas de 4gua se mantém unidas por forcas de
coesdao. Essas forgas de coesdo tém como causa:

(A) ainteracgao entre as células do floema e as moléculas de agua.

(B) as pontes de hidrogénio entre as moléculas de agua.

(C) apressdo da agua sobre os vasos do xilema.

(D) Existem duas alternativas corretas

Em relagdo as caracteristicas de Bridfitas, Pteriddfitas, Gimnospermas e

Angiospermas, podemos afirmar que:

(A) angiospermas e gimnospermas s&0 0s Unicos grupos que Sao
vasculares, com flores, frutos e sementes.

(B) apenas nas britfitas e pteridofitas o transporte de agua e sais
minerais é rapido, por difuséo de célula a célula.

(C) as britfitas e pteridofitas dependem da agua durante o ciclo
reprodutivo.

(D) no ciclo reprodutivo das gimnospermas, os gréos de pélen sdo
arrastados pela &agua (polinizagdo), gracas a sua forma
hidrodinamica.

37. Analise as afirmativas.

e A passagem de agua do estado solido para o liquido devido ao
aumento de temperatura € denominado fuséo.

¢ Quando a vaporizagdo € lenta, ocorrendo na temperatura ambiente, &
chamada de evaporagéo.

e Quando a agua ferve em uma panela levada ao fogo, denomina-se
calefacéo.

¢ Quando o cubo de gelo estiver derretendo, denomina-se liquefacao.

Quantas estéo corretas?

A 1
® 2
© 3
O 4
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38. Analise as afirmativas.

e O efeito estufa € um fendbmeno natural, responsavel por conservar
estavel a temperatura do planeta, sendo indispensavel para manter
toda a vida do planeta.

e O efeito estufa &€ um fendmeno ocasionado pelas camadas
atmosféricas de protegéo, tendo relagdo com a camada de Oz6nio,
pois o CO, em contato gera uma reacao quimica, transformando-se
num gas escuro e denso que ndo deixa os raios solares refletidos
sairem do planeta, funcionando como isolante térmico.

e Um dos grandes problemas que o efeito estufa ocasiona é a maior
retengdo de raios ultravioleta vindos do Sol. Com isso, temos um
grande aumento na temperatura do planeta, criando indmeras
mudangas climaticas ao redor do mundo e ocasionando o degelo
das geleiras nos polos.

Politicas de redugdo da emissdo de CO, na atmosfera sdo
iniciativas importantes no combate ao efeito estufa, e tém reduzido
as emissOes de CO; significativamente.

Quantas sao falsas?

A 1
(B) 2
© 3
O 4

39. Analise as afirmativas.

e A preservagdo das nossas matas nativas, o repovoamento de
filhotes no ambiente e a manutengéo em cativeiro de alguns animais
gue ndo tém mais acesso ao seu ambiente natural sdo métodos que
ajudam a diminuir os impactos provocados pela agdo destrutiva e
modificadora do homem.

e O garimpo é um dos grandes vildes ambientais, pois causa a
destruicdo do solo, o assoreamento de rios, além da ma utilizagcao
do mercurio, que é usado para separar o0 ouro, e que intoxica peixes
e organismo aquaticos, desequilibrando ecossistemas por inteiro.

O trabalho de extrativismo é um dos maiores fatores de

desequilibrio ambiental, pois este tipo de pratica é responsavel pelo

comércio de animais silvestres, biopirataria e desmatamento para o

plantio de monoculturas, problemas estes que vém destruindo a

Amazonia e matas nativas no Brasil.

e A cobertura vegetal é uma grande aliada que combate a erosao do
solo, pois as copas das arvores nao deixam as chuvas cairem
diretamente, diminuindo o desgaste da terra por agua, pelo vento e
por outros fatores.

Quantas sao verdadeiras?

A 1
(B) 2
€ 3
O 4

40. Sobre os biocombustiveis, é correto afirmar que:

(A) o grande problema da producdo de biocombustiveis € um dos
seus produtos finais: junto com o alcool ou o etanol é produzida
a glicerina, que ndo tem utilidade para as atividades industriais.

(B) a cada dia novas tecnologias vém sendo desenvolvidas por
inimeros paises do mundo para producdo dos biocombustiveis
a partir de varias matérias primas, como o milho, feijdo, soja e
girassol.

(C) uma das maneiras de reaproveitamento de 6leos de cozinha é a
producdo de biodiesel e vem sendo considerada uma das
apostas mundiais para destinacdo deste tipo de rejeito, que é
um grande problema ambiental encontrado nos grandes centros
urbanos.

(D) o Brasil, desde a criagdo do pro6-alcool, tem investido
macicamente em tecnologia de bioprocessamento de
combustiveis; a Petrobras é lider mundial nesta tecnologia, pois
foi a primeira empresa de combustiveis fosseis a substituir o
chumbo (Pb) usado na gasolina.
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